
Та кіх па гад нен няў да стат ко ва шмат. І гэ тая 
ба за пра цяг вае па паў няц ца.

— Ка жу чы аб кант рак тах эка на міч на га 
бло ка, па якіх кі рун ках бу дзе раз ві вац ца 
су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі?

— Бу даў ніц тва, транс парт, ар га ні за цыя су-
мес ных вы твор час цяў, па стаў ка пра дук цыі. 
Са мае буй ное па гад нен не, што пла ну ец ца 
пад пі саць, да ты чыц ца сфе ры бу даў ніц тва. 
Акра мя та го, у Баш кі рыі за пус ка ец ца вы твор-
часць «Амка до ра». Лю дзі пра цу юць 24/7, 
каб вы вес ці на за пуск гэ тае прад пры ем ства. 
Аку рат да фо ру му па ско ра ны ўсе пра цэ сы, 
уклю ча ю чы па стаў ку аб ста ля ван ня і ін шае.

— Ка лі кан крэт на, то ў якіх та ва рах 
бе ла рус кай вы твор час ці ма юць па трэ бу 
на шы парт нё ры? І, на ад ва рот, у чым мы 
за ле жым ад ра сі ян?

— Усё, што вы раб ляе Рэс пуб лі ка Бе ла русь, 
ця пер за па тра ба ва на. Мы вы пус ка ем сот ні 
ты сяч та ва раў. У Ра сій скай Фе дэ ра цыі ка рыс-
та юц ца по пы там транс парт нае і да рож нае 
аб ста ля ван ні, аб ста ля ван не для бу даў ніц тва 
і ра мон ту, ма шы ны для сель скай гас па дар кі. 
Усё гэ та за па тра ба ва на, і са мае га лоў нае — 
мы знай шлі спо са бы ўзмац нен ня ўза ем най 
ка а пе ра цыі. Не ад на ра зо ва кі раў нік дзяр жа вы 
ка заў аб тым, што ня ма чыс та бе ла рус ка га і 
чыс та ра сій ска га. Боль шасць та ва раў, якія 
ства ра юц ца ў на шых кра і нах, ма юць уза ем ны 
склад нік. Тыя ж трак та ры: ка ля па ло вы з ліку 
ма са вых ма ды фі ка цый мае ра сій скія ка ра ні. 
Та му гэ та наш су мес ны трак тар, хоць і на зы-
ва ец ца «Бе ла рус».

— Апош нім ча сам на рэ гі ё ны ро біц-
ца стаў ка, асаб лі ва гэ та ха рак тэр на для 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва. На ваш 
по гляд, фо ру мы рэ гі ё наў са дзей ні ча лі 
гэ та му?

— Во ра га мі на шых кра ін і Са юз най дзяр-
жа вы ра бі ла ся стаў ка на тое, каб па се яць 

раз лад у на шым су пра цоў ніц тве. Вы шук ва-
лі ся шмат лі кія аб ста ві ны, якім на да ва ла ся 
не га тыў ная афар боў ка. У тым лі ку не ад ной-
чы пра мым кан так там па між кі раў ніц твам 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі на да ва ла ся не га тыў-
нае ад цен не, су пра цоў ніц тва пад вяр га ла ся 
кры ты цы. Але, ня гле дзя чы на гэ та, ці ка васць 
кі раў ні коў ра сій скіх рэ гі ё наў (не ка то рыя з іх 
па пло шчы, а асоб ныя і па па тэн цы я ле, боль-
шыя, чым Рэс пуб лі ка Бе ла русь) да на шай 
кра і ны рас це. Ад но з да сяг нен няў Фо ру му 
рэ гі ё наў — гэ та «ле гі ты мі за цыя» та ко га су-
пра цоў ніц тва. Фак тыч на ў на шай свя до мас ці 
і прак ты цы мы «ўза ко ні лі» та кія кан так ты. 
Яны і ра ней бы лі, але яшчэ раз пад крэс лю, 
што во ра га мі на ша га ўза ем на га раз віц ця гэ-
та му эле мен ту на да ва ла ся не га тыў нае зна-
чэн не. Ка лі дзе сяць га доў та му па чаў пра-
ца ваць Фо рум рэ гі ё наў, то гэ тая сі ту а цыя 
ў ко ра ні змя ні ла ся. Ужо на ват дэ струк тыў-
ныя сі лы ў ін фар ма цый ным су праць ста ян ні 
не вы ка рыс тоў ва юць та кія эле мен ты. Усё 
да зво ле на, да пу шчаль на, эфек тыў на і на 
ка рысць. І ўжо бес сэн соў на ста віць пал кі 
ў ко лы.

— Ці бу дуць на пля цоў ках фо ру му за-
клю ча ны па гад нен ні, якія рэ гу лю юць пы-
тан не ім парт аза мя шчэн ня?

— Бу дуць. Пры чым як для Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі, так і для Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У тым 
лі ку на асно ве ка а пе ра цыі. Той пра ект, які 
рэа лі зоў вае наш «Амка дор», і ёсць ім парт-
аза мя шчаль ны. Ён пра ду гледж вае вы твор-
часць на ра сій скай тэ ры то рыі аб ста ля ван ня, 
не аб ход на га для пе ра пра цоў кі збож жа. Мы 
ве да ем, што па тэн цы ял і аб' ёмы вы твор час ці 
збож жа ў Ра сіі па ста ян на рас туць. Яно па тра-
буе пе ра пра цоў кі, за ха ван ня, да вя дзен ня да 
та вар ных пар тый — усе гэ тыя кам пе тэн цыі 
сён ня ёсць у на шых прад пры ем стваў. Та кая 
вы твор часць, ар га ні за ва ная на тэ ры то рыі 
Баш кар та ста на, бу дзе пра ца ваць на Пе рад-

урал ле, Ал тай, Арэн бург скую воб ласць (зер-
не выя рэ гі ё ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі) і да ваць 
маг чы масць раз ві ваць улас ны эка на міч ны 
па тэн цы ял рэ гі ё на, але ў ка а пе ра цыі з Рэс пуб-
лі кай Бе ла русь, мы атры ма ем сваю да баў-
ле ную вар тасць, па стаў ля ю чы кам плек ту ю-
чыя на прад пры ем ства. Гэ та вель мі вы гад на. 
Не ка то рыя мо гуць ка заць, што мы ства ра ем 
са бе кан ку рэн таў на тэ ры то рыі Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі, але гэ та не так. Да пры кла ду, пра цуе 
«Бранс ксель маш», ства рае кам бай ны, што 
ад бы ва ец ца дзя ку ю чы ка а пе ра цыі з бе ла рус-
кі мі прад пры ем ства мі. Роў на як і бе ла рус кія 
кам бай ны ства ра юц ца на тэ ры то рыі на шай 
кра і ны ў ка а пе ра цыі з ра сій скі мі прад пры-
ем ства мі.

— Якія рэ гі ё ны кра і ны-парт нё ра тра-
ды цый на ўдзель ні ча юць у фо ру ме? Маг-
чы ма, хтось ці бу дзе прад стаў ле ны ўпер-
шы ню?

— Мы раз ліч ва ем на са мы шы ро кі ўдзел. 
Асоб нае ме ра пры ем ства бу дзе пры све ча-
на ўза е ма дзе ян ню Маск вы і Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. Гэ та важ на і зна ка ва. Ёсць ін та рэс 
і эка на міч ны, і фі нан са вы. Што да ты чыц ца 
на шых рэ гі ё наў, то ўсе ўдзель ні ча юць на 
ўзроў ні іх кі раў ні коў: стар шы няў аб лас ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў, прад стаў ні чых ор-
га наў — аб лас ных, мінск ага Са ве таў дэ пу-
та таў. Бе ла русь тра ды цый на прад стаў ле на 
сва ім топ-рэ гі я наль ным скла дам. Вар та 
за ўва жыць, што знач ная част ка су стрэч на 
пля цоў ках фо ру му, асаб лі ва па між кі раў ні-
ка мі ар га ні за цый, мі ніс тэр стваў і кі раў ні ка мі 
рэ гі я наль на га ўзроў ню, ага вор ва ец ца за га-
дзя. У та кім вы пад ку раз гля да юц ца пра ек-
ты час цей з двух ба ко вым удзе лам. Ад нак 
спра цоў вае эфект ін тэ ле кту аль на га і пе ра га-
вор на га ха ба: на фо ру ме ёсць маг чы масць 
вы ха піць тыя ідэі, якія мо гуць вы ка рыс тоў-
вац ца не каль кі мі ўдзель ні ка мі для пра соў-

ван ня больш буй ных пра ек таў. Без умоў на, 
двух ба ко вае су пра цоў ніц тва пе ра ва жае, але 
стар ты, ка лі тыя ці ін шыя пра ек ты мо гуць 
атры маць пад трым ку не каль кіх рэ гі ё наў, на 
са май спра ве рас кры ва юць уні каль ныя маг-
чы мас ці для та кой пля цоў кі. Гэ та біб лі я тэч ны 
эфект. Ка лі лю дзі пры хо дзяць у біб лі я тэ ку, 
там лу нае дум ка аб ін шым ду ху, ад чу ван ні. 
Ме на ві та на строй уза ем на га пры цяг нен ня 
ства рае Фо рум рэ гі ё наў, дае маг чы масць 
уста на віць ці раз віць кан так ты. Час цей за 
ўсё, гэ та су стрэ чы даў ніх сяб роў.

— Мяр ку ю чы па па пя рэд ніх да моў ле-
нас цях, ці мож на ска заць, які бе ла рус кі 
рэ гі ён бу дзе най больш ак тыў ным на юбі-
лей ным фо ру ме?

— У кож на га рэ гі ё на — свой па тэн цы ял. 
Ад нак боль шасць бе ла рус ка-ра сій скіх пра-
ек таў за вя за на на Мін ску. Ста лі ца — цэнтр 
пры цяг нен ня, мес ца пры няц ця ра шэн няў, 
фі нан са вы цэнтр на шай кра і ны. Най буй ней-
шыя ін вес ты цый ныя пра па но вы атрым лі вае 
ме на ві та Мінск або Мін скі рэ гі ён. Але кож ны 
рэ гі ён у ме ру сва ёй спе цы я лі за цыі, на кі ра-
ва нас ці мае кан так ты з ра сій скі мі рэ гі ё на мі. 
Ця пер вель мі ак тыў на ідзе Ві цебск, Грод на, 
Го мель і ін шыя. Нель га ска заць, што гэ та звя-
за на толь кі з но вы мі на ма ган ня мі. Ра ней да-
сяг ну тыя да моў ле нас ці да лі эфект ця пер. Усе 
рэ гі ё ны ідуць па гэ тым шля ху. Мы па мя та ем, 
што мы — Са юз ная дзяр жа ва, што бу ду ем 
без бар' ер нае ася род дзе ў сфе ры ру ху ка пі-
та лу, та ва раў, пра цоў най сі лы. Пры чым гэ та 
ха рак тэр на не толь кі для Са юз най дзяр жа вы, 
але і для Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. 
Вя до ма, у Са юз най дзяр жа ве атрым лі ва ец ца 
на шмат лепш. Ужо з паў сло ва мы ра зу ме ем 
адзін ад на го. І Бе ла русь, і Ра сія зна хо дзяц ца 
пад санк цы я мі. Нам не трэ ба ні на ка го азі-
рац ца, бо мы ў ад ной лод цы. І пе ра адо лець 
гэ тыя пе ра шко ды, па ро гі тур бу лент нас ці мы 
мо жам толь кі ра зам.

ЗА ВЯР ША ЕЦ ЦА пад рых тоў ка да 
юбі лей на га, дзя ся та га Фо ру му рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі, які сё ле та пры мае ста лі ца 
Рэс пуб лі кі Баш кар та стан. На не каль кі дзён 
(з 26 да 28 чэр ве ня) Уфа пе ра ўтво рыц ца 
ў дзе ла вую пля цоў ку, на якой дзве 
бра тэр скія кра і ны яшчэ раз за ма цу юць 
сваё пра ве ра нае га да мі сяб роў ства 
шмат лі кі мі кант рак та мі і па гад нен ня мі.

Ча го ча каць ад па куль са ма га да лё ка га 
фо ру му і чым ён бу дзе ўні каль ны? Аб гэ тым 
«Звяз дзе» рас ка заў на мес нік Стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, стар шы ня ар га ні-
за цый на га ка мі тэ та па пад рых тоў цы і 
пра вя дзен ні Х Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Ра сіі Ва ле рый БЕЛЬ СКІ.

— Ва ле рый Іва на віч, якія ад мет нас ці 
ў юбі лей на га фо ру му?

— Па-пер шае, ён вы ні ко вы. Мы яго так і 
на зва лі — «Вы ні кі і перс пек ты вы». Па спра-
бу ем пад вес ці вы ні кі ра бо ты, якая пра во-
дзі ла ся. Ко рат ка спы нім ся на ўсіх тэ мах, 
якія аб мяр коў ва лі ся ў рамках фо ру маў як 
са ма стой ныя. Гэ та і пра мыс ло вая па лі ты ка, 
і аг ра пра мыс ло вы комп лекс, і гу ма ні тар-
нае су пра цоў ніц тва, і інш. Фо ру мы пра во-
дзі лі ся па спе цы яль ных тэ мах, якія ця пер 
раз гля да юц ца ў сціс ну тым фар ма це, але 

мак сі маль на шы ро ка. Па-дру гое, гэ та са мы 
да лё кі фо рум. Мы ідзём на Ус ход, ру ха ем-
ся да лей, і гэ та зна ка вая па дзея. Фор му ла 
пра вя дзен ня фо ру му скла ла ся. Яна вы-
пра ца ва на, па ка за ла сваю эфек тыў насць. 
Пра вод зяц ца сек цый ныя па ся джэн ні, Са-
вет дзе ла во га су пра цоў ніц тва, вы стаў ка 
да сяг нен няў, су стрэ ча стар шы няў Са ве та 
Рэс пуб лі кі і Са ве та Фе дэ ра цыі з кі раў ні ка мі 
рэ гі ё наў, пле нар нае па ся джэн не, што з'яў-
ля ец ца асноў ным ме ра пры ем ствам фо ру-
му. Па вы ні ках пле нар на га па ся джэн ня, 
якое аба пі ра ец ца на ра шэн ні, пры ня тыя на 
сек цы ях і ін шых ме ра пры ем ствах фо ру му, 
рых ту ец ца вы ні ко вы да ку мент.

— Што ўяў ляе са бой бе ла рус кая дэ-
ле га цыя, якая па е дзе ва Уфу?

— Афі цый ная дэ ле га цыя — 42 ча ла-
ве кі. Гэ та ўста ноў ле ны фар мат. Уся го ў 
афі цый ных ме ра пры ем ствах, якія ўва хо-
дзяць у пра гра му фо ру му, удзель ні чае 

ка ля 300 ча ла век з Бе ла ру сі. Вя до ма, гэ-
та толь кі тыя лю дзі, якія бяруць удзел у 
сек цы ях, пле нар ным па ся джэн ні і ін шых 
ме ра пры ем ствах фо ру му. За пла на ва на і 
куль тур ная пра гра ма, і «Ву лі ца друж бы», 
і вы ста вач ная пра гра ма. Та му коль касць 
удзель ні каў да стат ко ва вя лі кая. У су куп-
нас ці з на ша га бо ку ва Уфу па е дзе не менш 
за 500 ча ла век.

— Мяр ку ю чы па па пя рэд ніх да моў-
ле нас цях, якія кант рак ты і на якую су му 
пла ну ец ца за клю чыць?

— Ва Уфе пла ну ец ца пад пі саць больш 
чым 70 пра ек таў — шмат лі кіх да га во раў, 
па гад нен няў, ка мю ні ке. Тыя па гад нен ні, у 
якіх ёсць ка мер цый ны склад нік, ахо пяць 
мі ні мум 90 міль яр даў ра сій скіх руб лёў. 
Пла ну ец ца за клю чыць і па гад нен ні не ка-
мер цый на га ха рак та ру. Яны да ты чац ца 
су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар най і са цы яль-
най сфе рах, у сфе ры аб ме ну ін фар ма цы яй. 
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На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла ўлі чыць 
пра па но ву па вы сіць да па мо гу, ска ра ціў шы 
вод пуск, і па слу хаць вод гу кі ў пра цоў ных 
ка лек ты вах.

Пра гу ча ла і пра па но ва пад няць уз рост 
мо ла дзі з 31 да 35 га доў. На тал ля Ка ча на ва 
да ла рас па ра джэн не пра пра ца ваць да дзе нае 
пы тан не:

— Маладыя людзі ма юць ра цыю: пен сі-
ён ны ўзрост па вя лі чы лі, пра цяг ласць жыц ця 
рас це, што та кое 35 га доў? Зра зу ме ла, гэ та 
яшчэ БРСМ. Доб рая пра па но ва, ка лі вы да 
яе звяр та е це ся і вас гэ та тур буе. Але тут мы 
па він ны ра зу мець, што яна за са бой цяг не 
шэ раг пы тан няў, якія да вя дзец ца вы ра шаць: 
і ста тус ма ла дой сям'і, і ўсё ас тат няе. Да вай-
це па гля дзім, уз ні мем за ка на даў ства і пра лі-
чым. Ва ўсім па ві нен быць ба ланс. Прэ зі дэнт 
заў сё ды гэ та га па тра буе: вы ву чы це аль тэр-
на ты ву, пра пра цуй це, пра ана лі зуй це, якое 
бу дзе ўздзе ян не на со цы ум. Трэ ба гля дзець 
і на ма тэ ры яль ны бок: ці змо жа сён ня дзяр-
жа ва тое па цяг нуць.

На ступ нае пы тан не да ты чы ла ся вы дзя-
лен ня ўчаст каў для за бу до вы ў сель скай 
мяс цо вас ці. У пры ват нас ці, член Ма ла дзёж-
на га пар ла мен та Па вел Ба ран на ра каў, што 
па блі зу вя лі кіх га ра доў та кія ўчаст кі на быць 
амаль не маг чы ма. Зга даў ён і праб ле му не-
санк цы я на ва ных зва лак у сель скай мяс цо-
вас ці.

На тал ля Ка ча на ва па га дзі ла ся, што атры-
маць учас так у Мін скім ра ё не ня прос та, сён-
ня, згод на з пры ня тым ра шэн нем, гэ та мож на 
зра біць толь кі праз аў кцы ён.

— За бяс пе чыць усіх ах вот ных не маг чы ма, 
бо іх шмат. Зноў звяр та ю ся да слоў Прэ зі дэн-
та і па стаў ле ных ім за дач на шос тым Усе бе ла-
рус кім на род ным схо дзе: гэ та раў на мер нае 
раз віц цё рэ гі ё наў. Чым лепш мы бу дзем раз-
ві ваць іх інф ра струк ту ру, тым больш мо ла-
дзі бу дзе за ста вац ца на мес цах. Мы ня даў на 
па бы ва лі ў Стоўб цах: я ў за хап лен ні ад го-
ра да. Укла лі срод кі, зра бі лі ра монт, пра вя лі 
там «Да жын кі». Вы дат ны кі на тэ атр, ін шыя 
мес цы для ад па чын ку і ра бо ты лю дзей. Ча-
му не жыць там мо ла дзі? Гэ так му сіць быць 
паў сюд на, але важ на раз ві ваць інф ра струк-
ту ру. Мы не мо жам са браць усіх у Мін ску 
і Мін скім ра ё не. Па сталіцы па стаў ле на за-
да ча: два міль ё ны на сель ніц тва, не больш, 
і бу даў ніц тва ска ра ча ец ца. Ак тыў на раз ві-
ва юц ца га ра ды-спа да рож ні кі — Сма ля ві чы, 
Фа ні паль, Дзяр жынск, Ру дзенск.

Што да ты чыц ца на вя дзен ня па рад ку на 
зям лі, На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што 
гэ та не но вая за да ча.

— Ня даў на пра во дзі лі вы яз ное па ся джэн-
не экс перт на-кан суль та тыў на га са ве та пры 
Прэ зі ды у ме Са ве та Рэс пуб лі кі ў Ба ра на ві чах, 
дзе раз гля да лі пы тан ні на вя дзен ня па рад ку 
на зям лі. Мы га на рым ся, што ў нас пры го жа 
і чыс та. Але ёсць і не па ра дак. Для гэ та га ў нас 
ёсць эко ла гі, пры ро да ахоў ныя ін спек цыі, якія 
му сяць пра ца ваць па та кіх кірунках. Ім аб ляг-
чы лі ра бо ту, у тым лі ку і з фі нан са ван нем. І 
яны па він ны кант ра ля ваць гэ тыя пы тан ні. А 
тое, што сён ня не маг чы ма пры цяг нуць да 
ад каз нас ці, ня праў да, — усё маг чы ма. Яны 
му сяць зра біць так, каб зва лак не бы ло.

Ці ка ві ла чле наў Ма ла дзёж на га пар ла-
мен та, ці змо гуць яны ўвай сці ў склад УНС.

— Без умоў на, ка лі вы прад стаў ля е це на шу 
гра ма дзян скую су поль насць, ад якой у скла-
дзе Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду бу дзе 
ча ты рыс та ча ла век. У роў най ме ры, па 80 ча-
ла век, бу дуць прад стаў ле ны ўсе гра мад скія 
ар га ні за цыі — Бе ла рус кі са юз жан чын, БРСМ, 
«Бе лая Русь» і ас тат нія. Мы гэ та ад ста я лі. Бы-
лі ін шыя пра па но вы: маў ляў, праф са юз ная 
ар га ні за цыя са мая шмат лі кая, трэ ба ёй даць 
больш прад стаў ні коў па коль кас ці. Мы ска за-
лі: не, усе па він ны быць у роў ных умо вах.

Але на КРА ВЕЦ.

УСЕ 
ПА ВІН НЫ 

БЫЦЬ 
У РОЎ НЫХ 
УМО ВАХ

Чым яшчэ быў ад мет ны мі ну-
ла год ні фо рум, які пры ма ла бе-
ла рус кая зям ля, ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» рас ка заў стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма-
кі ра ван ні Мі ха іл РУ СЫ, які ад-
каз ваў за пра вя дзен не ІX Фо-
ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Па дзя ліў ся се на тар і асаб лі вас-
ця мі ця пе раш ніх ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў Са юз най дзяр жа вы, 
ак ту аль ных кі рун ках уза е ма-
вы гад на га раз віц ця абедз вюх 
кра ін.

— Мі ха іл Іва на віч, на коль кі 
прад стаў ні чая дэ ле га цыя ле-
тась пры сут ні ча ла на фо ру ме 
ў Грод не?

— Уста ноў ле на та кое пра ві ла, 
што ў фо ру ме бя рэ ўдзел пры-
клад на па 250 ча ла век з кож на га 
бо ку. Але што год ці ка васць да 
гэ та га ме ра пры ем ства ўзрас тае. 
У мі ну лым го дзе мы раз ліч ва лі 
пры няць да 400 ча ла век з Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі (з улі кам вы стаў-
кі і ін шых ме ра пры ем стваў, якія 
пра во дзі лі ся ў рамках фо ру му). 
Ад нак, ка лі мер ка ваць толь кі 
па гас ці ніч ным фон дзе, які быў 

вы ка ры ста ны на шы мі ра сій скі мі 
ка ле га мі, у Грод не пры сут ні ча-
ла ка ля 1200 дэ ле га таў з Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі. Гэ та кі раў ні кі 
рэ гі ё наў, пэў ных струк тур ных 
пад раз дзя лен няў, прад стаў ні кі 
ар га ні за цый, прад пры ем стваў, 
спе цы я ліс ты.

— Су ма кант рак таў, пад пі-
са ная на па пя рэд нім фо ру ме, 
бы ла за яў ле на як рэ корд ная. 
Якія пра гно зы на ўфім скую 
пля цоў ку?

— Ле тась мы пад пі са лі звыш 
60 роз ных па гад нен няў. Сё ле-
та 72 да ку мен ты ўжо ў ра бо це. 
Част ка па гад нен няў пад піс ва ец-
ца ця пер, на пя рэ дад ні фо ру му. 
На прык лад, у рамках Фо ру му 
рэ гі ё наў Ві цеб ская і Сма лен ская 
воб лас ці пра вя лі свой фо рум, 
пад пі са лі дзя сят кі кант рак таў, 
па гад нен няў. Ка лі ў гра шо вым 
эк ві ва лен це, у мі ну лым го дзе 
ў рамках фо ру му бы ло пад-
пі са на кант рак таў на су му 60 
міль яр даў ра сій скіх руб лёў. 
Сё ле та пла ну ем атры маць ка-
ля 90 міль яр даў ра сій скіх руб-
лёў ад на знач на. Ёсць вель мі 
буй ныя кант рак ты, якія бу дуць 
пад піс вац ца: і на 12 міль яр даў, 

і на 10 міль яр даў ра сій скіх руб-
лёў. Ка лі больш кан крэт на, сё ле-
та наш «Амка дор» пач не вы пус-
каць сваю пра дук цыю ў Баш кі-
рыі. Фо рум рэ гі ё наў дае сур' ёз -
ны штур шок у раз віц ці на шых 
ад но сін. Па чы на ю чы з 1996 го -
да, наш Прэ зі дэнт Аляк сандр 
Лу ка шэн ка па бу да ваў па лі ты ку 
па ве лі чэн ня ганд лё ва-эка на міч-
на га і гу ма ні тар на га су пра цоў-
ніц тва ме на ві та праз ра бо ту з 
рэ гі ё на мі. Аб' ём эка но мі кі, на-
пра цо вак што год пры рас тае, бо 
ме на ві та на рэ гі я наль ным зрэ зе 
апе ра тыў на вы ра ша ец ца тая ці 
ін шая праб ле ма. За да ча ўра даў 
і, у край нім вы пад ку, кі раў ні коў 
дзяр жаў — зды маць пе ра шко-
ды, якія замінаюць су мес на му 
раз віц цю. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
аб раў ме на ві та гэ ты па ды ход. 
Кож ны год як мі ні мум 25—30 ра-
 сій скіх дэ ле га цый пад кі раў ніц-
твам гу бер на та раў на вед ва юць 
на шу кра і ну. Ле тась і сё ле та 
Аляк сандр Лу ка шэн ка аб' ехаў 
са мыя край нія пунк ты Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Ме на ві та праз рэ-
гі я наль нае су пра цоў ніц тва мы 
ўма цоў ва ем на шу эка но мі ку.

— У якой сфе ры су пра цоў-
ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі з'яў-
ля ец ца най больш па спя хо-
вым?

— Та кіх сфер ня ма ла. Узяць 
хо ць бы бу даў ніц тва. Кі раў нік 
дзяр жа вы ўвесь час ка жа, што 
бу даў ні чыя па слу гі па він ны раз-
ві вац ца. У нас ство ра на доб рая 
бу даў ні чая ба за, ёсць вы со ка-

ква лі фі ка ва ныя спе цы я ліс ты. 
Бе ла рус кія бу даў ні кі ўжо трэ ці 
год за пар пра цу юць у Ва ро-
неж скай воб лас ці. На ша су пра-
цоў ніц тва па ча ло ся ме на ві та на 
фо ру ме рэ гі ё наў, які пра хо дзіў у 
Ма гі лё ве. Спа чат ку ў Ва ро неж-
скай воб лас ці мы па бу да ва лі 
ма лень кую шко лу з дзі ця чым 
са дком — на 580 дзе так. За тым 
уз вя лі яшчэ ад ну шко лу. Сё ле та ў 
гэ тым ра сій скім рэ гі ё не зда ец ца 
ме гаш ко ла, дзе бу дзе ву чыц ца 
2886 ча ла век, хут ка там з'я віц ца 
і дзі ця чы са док. Ня даў на ў Мінск 
з ка ман дай пры яз джаў ві цэ-гу-
бер на тар Ва ро неж скай воб лас-
ці. У пер шую чар гу, іх ці ка ві ла, 
як у цэнт ры та ко га ме га по лі са, як 
Мінск, ажыц ця ві лі рэ кан струк-
цыю ста ды ё на (раз мо ва ідзе 
пра на ша «Ды на ма»). Яны бы лі 
ўра жа ны. З гэ та га го да пач нец ца 
рэ кан струк цыя ста ды ё на праф-
са юзаў у са мім Ва ро не жы. По-
тым ён бу дзе ўве дзе ны ў экс плу-
а та цыю. У пла нах — па бу да ваць 
і бе ла рус кі квар тал са шкло ўскіх 
до мі каў. У най блі жэй шы час 
пер шыя дзе сяць да моў бу дуць 
за кла дзе ны. Та кая ра бо та дае 
за груз ку ўсім. Ад сюль рас це та-
ва ра аба рот, ідзе ім парт аза мя-
шчэн не, экс парт ны па тэн цы ял.

— А ў якіх па слу гах ці та-
ва рах ра сій скай вы твор час ці 
за ці каў ле ны мы, бе ла ру сы?

— Пры вя ду прос ты прык лад. 
Гэ та да ты чыц ца мі ну ла год-
ніх да ных па Го мель скай воб-
лас ці. Спе цы я ліс ты па лі чы лі, 

што для та го, каб за бяс пе чыць са-
цы яль на-эка на міч ную пра гра му 
рэ гі ё на, 980 ім парт ных па зі цый 
ім трэ ба на бы ваць у Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. У той жа час 580 па зі-
цый та го, што ства ра юць га мяль-
ча не, спа жы вае Ра сія. Мы за ці-
каў ле ны адзін у ад ным. Не трэ ба 
ні ку ды ні бе гаць, ні ха дзіць: адзі-
ны ру бель, адзі ная сіс тэ ма, ня ма 
гра ніц, адзі ная мыт ная пра сто ра. 
Сіс тэ ма вы бу да ва на, а да лей трэ ба 
па ду маць, ча го ў нас ня ма і што мы 
мо жам зра біць са мі. Што да ты чыц-
ца сель скай гас па дар кі, і мы, і Ра-
сій ская Фе дэ ра цыя па бу да ва лі ма-
лоч на та вар ныя фер мы. У да іль ных 
за лах ста яць ро ба ты, функ цы я нуе 
сіс тэ ма элект рон на га ўлі ку кі ра ван-
ня стат ка мі і ін шае. Ра ней элект ро-
ні ка бы ла ім парт ная. Ця пер і ў нас, 
і ў ра сі ян та кія на пра цоў кі, што мы 
мо жам гэ та ўсё са браць і ства раць 
у ся бе, пры гэ тым не ча ка ю чы, ка лі 
ўвя дуць санк цыі. Ця пер, на прык-
лад, іль ві ную до лю кам плек ту ю чых 
«Гом сель маш» па стаў ляе для «Рост-
сель ма ша», што даў но трэ ба бы ло 
зра біць. Гэ та і ёсць адзі ная пра мыс-
ло вая па лі ты ка, аб чым наш Прэ зі-
дэнт не раз ка заў. Тое, што мо жам 
ра біць ра зам, трэ ба ра біць, каб не 
за ле жаць ад трэ ціх кра ін. Пра ца ва лі 
б па гэ тым прын цы пе ра ней — ме-
ней вы дат каў бы ло б ця пер. Мы ўсё 
мо жам. Пры ма ю чы ра шэн не, трэ ба 
дзей ні чаць жорст ка і цвёр да. Да мо-
ві лі ся — зра бі лі. Арэ ал ра бо ты вя лі-
кі. А гэ та пра цоў ныя мес цы, па ступ-
лен ні ў бюд жэт, за ра бот ная пла та. 
На ша за да ча, як ка жа кі раў нік 

дзяр жа вы, — даць эка но мі ку. У тым 
лі ку праз ра бо ту па шмат лі кіх кі рун-
ках з рэ гі ё на мі і на пля цоў цы Фо ру-
му рэ гі ё наў.

— Най важ ней шыя пы тан ні 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц т-
ва аб мяр коў ва юц ца на сек цы-
ях...

— Ка лі ле тась на пля цоў цы фо ру-
му пра ца ва ла пяць сек цый, то сё ле та 
іх бу дзе дзе вяць. Ра сі я не па пра сі лі 
па шы рыць іх коль касць. Тэ мы ці ка-
выя. Кож ная сек цыя пра цуе па сва-
ім кі рун ку. Мы па тра ну ем аг ра пра-
мыс ло вы комп лекс, аў та ма біль ны 
транс парт. На сек цы ях бу дзе да во лі 
вы со кае прад стаў ніц тва ві цэ-прэм'-
е раў, мі ніст раў рэс пуб лік, кі раў ні кі 
рэ гі ё наў — кож ны хо ча да вес ці да 
пры сут ных свае маг чы мас ці і агу чыць 
тое, што пе ра шка джае пра ца ваць. 
Ме на ві та на сек цы ях зды ма ем тыя 
вуз кія пы тан ні, якія пе ра шка джа-
юць нам раз ві вац ца. У пры ват нас ці, 
бу дзем уз ні маць тэ му зняц ця пе ра-
шкод у бія сфе ры, вы бу ду ем сіс тэ му 
па кар ма вых да баў ках, не за мен ных 
амі на кіс ло тах. Мы ства ры лі су час-
нае прад пры ем ства — «Бе ла рус кую 
на цы я наль ную бія тэх на ла гіч ную 
кар па ра цыю», якое да зва ляе за бяс-
пе чыць не за мен ны мі амі на кіс ло та-
мі Бе ла русь, Ра сій скую Фе дэ ра цыю, 
кра і ны Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за. Ад нак трэ ба гля дзець да лей: 
амі на кіс ло ты ёсць, не ха пае ві та мін-
най гру пы. У гэ тым на прам ку мы на-
пра мую за ле жым ад За ха ду і ін шых 
рэ гі ё наў. Та му трэ ба ра біць су мес-
ны крок у гэ тым кі рун ку — вось гэ та 
раз віц цё. Ме на ві та праз рэ гі я наль нае 

су пра цоў ніц тва вы ра ша юц ца ўсе 
эка на міч ныя пы тан ні. Фо рум рэ гі ё-
наў — тая пля цоў ка, на якой як ні дзе 
ві даць пе ра шко ды, якія па трэб на 
апе ра тыў на зды маць.

— У якіх сек цы ях пры ме ўдзел 
Па ста ян ная ка мі сія Са ве та Рэс-
пуб лі кі па рэ гі я наль най па лі ты-
цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні?

— Сё ле та ў нас бу дуць пра ца ваць 
дзве сек цыі: «Адзі ная аг ра пра мыс-
ло вая па лі ты ка» і «Рэ гі ё ны і біз нес». 
Ад на з сек цый бу дзе пра ве дзе на ў 
Баш кір скім дзяр жаў ным аграр ным 
уні вер сі тэ це. На гэ тай пля цоў цы 
аб мяр ку ем пы тан ні за бес пя чэн ня 
кад ра вым па тэн цы я лам, вы ха ду 
на адзі ную пра гра му пад рых тоў кі 
аг ра ры яў, аб ме ну во пы там. Не-
каль кі праб лем ны мі для нас з'яў ля-
юц ца пы тан ні раз віц ця пле мян ной 
спра вы і се лек цыі на сен ня вод ства. 
Бу дуць агу ча ны шэ раг дак ла даў, 
вы пра ца ва ны рэ ка мен да цыі, ёсць 
да ру чэн ні прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Ра-
сіі. Гэ та вель мі тон кая і пе дан тыч ная 
тэ ма, у якой трэ ба тры маць ру ку на 
пуль се. Не бу дзе вы со ка пра дук-
цый ных па род жы вё лы — ма ла ка 
не атры ма ем. Ка лі Бе ла русь за ўсе 
га ды су ве рэн нас ці вы ра шы ла гэ тую 
праб ле му і ўпэў не на пра цуе, то ў 
рамках Са юз най дзяр жа вы праб ле-
ма ты ка ёсць. Сва і мі на пра цоў ка мі ў 
птуш ка га доў лі і сві на га доў лі па дзе-
ляц ца і ка ле гі з Ра сіі. Мы па він ны 
аб' яд нац ца ў ад но цэ лае і ства рыць 
свае цэнт ры. Яны ёсць, але па куль 
раз роз не ныя. Трэ ба сыс ці ад за леж-
нас ці. Мы ўсё ўме ем ра біць са мі — 
мы гэ та мо жам. У нас цу доў ныя 

сар ты пша ні цы, жы та, рап су. На-
шы сар ты пша ні цы на па лях да юць 
ура джай па сто цэнт не раў з гек та ра. 
У нас паў міль ё на гек та раў за сея на 
рап сам. Дзве трэ ці — на ша се лек-
цыя. Гэ та да ра го га вар та.

— На коль кі шчыль нае ўза е ма-
дзе ян не па між ор га на мі ўла ды і 
біз нес-су поль нас цю? Мяр ку ю чы 
па наз ве сек цыі, ёсць ці ка васць і 
да гэ та га пы тан ня.

— Усё ўза е ма звя за на. Біз нес і дзяр-
жа ва — ад но цэ лае. Мы не мо жам іс-
на ваць асоб на адзін ад ад на го. Дзяр-
жа ва скла да ец ца з мно гіх эле мен таў. 
Нам ня важ на, біз нес мен дзяр жаў ны 
ці пры ват ны. Са мае га лоў нае, каб ён 
вы кон ваў за ка на даў ства і за бяс печ-
ваў эфек тыў ную ра бо ту, быў доб ра-
сум лен ным па дат ка пла цель шчы кам 
і па тры ё там сва ёй кра і ны.

— Ці вы кон ва юц ца ўсе да моў-
ле нас ці, пры ня тыя на пля цоў ках 
фо ру маў рэ гі ё наў?

— Рэа лі зоў ва ец ца ўсё і на ват не-
каль кі больш, чым мер ка ва ла ся. 
Фо рум ка рот кі, а жыц цё ідзе да лей. 
На род пра цуе кож ны дзень, а та-
му пад піс ва юц ца но выя кант рак ты, 
па гад нен ні. Са мае га лоў нае, што 
асноў ныя пы тан ні, якія мы раз гля-
да ем пад час фо ру му, заў сё ды ўзя-
тыя на кант роль. У гэ тым пла не мы 
па ча лі пра ца ваць у но вым фар ма це. 
Звы чай на ў пе ры яд фо ру му пра ца-
ва ла між пар ла менц кая ка мі сія, дзе 
пра во дзіў ся ана ліз зроб ле на га. 
Пры ня та ра шэн не ўзняць ро лю гэ тай 
ка мі сіі. І не аба вяз ко ва, каб яна збі-
ра ла ся пад час пра вя дзен ня фо ру му. 
Два ра зы ў год — на тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі і ў Ра сіі — мы бу дзем раз гля даць 
ход вы ка нан ня ра ней пры ня тых ра-
шэн няў. Пер шае па ся джэн не ўжо 
ад бы ло ся ў Маск ве, на ступ ны раз 
аб мяр ку ем рэа лі за цыю кан крэт ных 
пра ек таў у Бе ла ру сі.

Гутарыла Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Падчас леташняга форуму ў Гродне. Міхаіл РУСЫ (справа) 
і намеснік старшыні Савета Федэрацыі Федэральнага сходу Расіі Юрый ВАРАБ’ЁЎ.

У су мес ным па ся джэн ні ра сій ска га і бе ла рус ка га арг ка мі тэ таў фо ру му ў фар ма це ві дэа кан фе рэн цыі 
Ва ле рый БЕЛЬ СКІ ўдзель ні чаў з Уфы, дзе ра зам з бе ла рус кай дэ ле га цы яй і ра сій скі мі ка ле га мі 

азна ё міў ся з хо дам пад рых тоў кі да фо ру му.

Ва ле рый БЕЛЬ СКІ: «ПЕ РА АДО ЛЕЦЬ ПЕ РА ШКО ДЫ, ПА РО ГІ ТУР БУ ЛЕНТ НАС ЦІ
На мес нік Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі — аб асаб лі вас цях Х Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, 
які ў кан цы чэр ве ня ад бу дзец ца ва Уфе

Член Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі — аб вы ні ках 
мі ну ла год ня га Фо ру му рэ гі ё наў і ча кан нях ад бу ду ча га

Мі ха іл РУ СЫ: 
«ФО РУМ РЭ ГІ Ё НАЎ

ЗА дзе сяць га доў свай го іс на ван ня Фо рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Ра сіі стаў доб рай пля цоў кай ума ца ван ня су пра цоў ніц тва 

па між дву ма бра тэр скі мі на ро да мі, па глыб лен ня ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў Са юз най дзяр жа вы. Аб гэ тым свед чаць ты ся чы 
кант рак таў і па гад нен няў, пад пі са ных за гэ ты час. У пе ры яд 
пра вя дзен ня па пя рэд ня га Фо ру му рэ гі ё наў, які пра хо дзіў 
у Грод не, бы ла за клю ча на рэ корд ная коль касць да ку мен таў 
на не менш рэ корд ную су му.

ДАЕ СУР' ЁЗ НЫ ШТУР ШОК У РАЗ ВІЦ ЦІ

МЫ МО ЖАМ ТОЛЬ КІ РА ЗАМ»

НА ШЫХ АД НО СІН»


